3ro de secundaria

I. Completa la frase con la palabra o palabras correctas. (Sobre 20 Puntos)

1. El sistema nervioso ajusta el ritmo respiratorio a las necesidades de cada momento.

2. El aire residual es la cantidad de oxigeno que queda en los pulmones y no se puede expulsar.
3. Los bioelementos primarios son: carbono, hidrogeno, oxigeno, nitrégeno, fosforo y azufre.

4. Los organismos autétrofos obtienen su energia a partir del proceso de _fotosintesis.

5. La deficiencia de yodo provoca la enfermedad conocida como: bocio.

I1.Complementando los cuadros.(Sobre 40 Puntos)

1. Completa el siguiente cuadro con las palabras que se encuentran a la derecha. (Sobre 8 puntos)

La nutricion completa se realiza por la accion
coordinada de los siguientes sistemas. Sistema reproductor
Sistema nervioso
Sistema circulatorio Sistema circulatorio
Sistema respiratorio Sistema respiratorio
Sistema digestivo Sistema digestivo
Sistema excretor Sistema excretor
2. Completa los espacios del cuadro con las palabras correctas: (Sobre 8 puntos)
Procesos basicos de la digestion Funcion
Ingestion Incorporacion de alimentos
Digestién Accion de las enzimas
Absorcion Paso de nutrientes del sistema
digestivo al interior del cuerpo
Egestion Expulsion de alimentos no
digeridos

3. Completa las dos columnas con las palabras correspondientes. (Sobre 24 puntos)
Los animales emplean diversos mecanismos para realizar el proceso de la respiracién, estos
son:

Tipos de respiracion Ejemplos

Cutanea Lombrices o anfibios
Traqgueal Insectos

Branquial Peces

Pulmonar Vertebrados

I11.completa el siguiente esquema.(Sobre 10 puntos)
Fases de la digestion mecanica, quimica y accion de las enzimas

Digestion Digestion Sustancias de ....Desecho........
Mecanica Quimica
............................................. . s
Alimento L[ p  Producto & 4
14 4 \
Masticacion Enzimas Sustancias.........Utiles...

IV. Relaciona los diferentes términos (incisos) que aparecen a la izquierda con los enunciados de
la derecha. (Sobre 20 Puntos)

A) Hierro A Hemoglobina

B) Miccion CCorazbn

C) Sistole y diastole EVasos sanguineos

D) Frutas y verduras DVitaminas

E) Arterias, venas y capilares ESintetizan sus alimentos

F) Autotrofos HMeétodo de reemplazo renal

G) A, B, AB, O 1 Unidades funcionales y estructurales del rifién
H) Hemodialisis BEliminacion de la orina

I) Nefrones G Grupos sanguineos

J) Diartrosis JArticulaciones mdviles

V.Encierra la alternativa o inciso correcto (Sobre 10 puntos)

1. En una nefrona se distinguen:

a) Glomérulos b) Tubulo proximal c¢) Asa de Henle d) Todos e) Ninguno
2. El sistema de excrecion renal esta formado por:

a) Rifones  b) Uréteres  ¢) Vejigay uretra  d) Todos e) Ninguno

3. La funcion de los glébulos blancos es:

a) Proteccion b) Absorcion de oxigeno c¢) Coagulacion d) Todos e) Ninguno
4. Como resultado de las enzimas digestivas se forma el quimo y se ubica en:

a)El estomagob) Laboca  c¢) Lalaringe d) Todos e) Ninguno

5. La bilis es una enzima digestiva y es producido por:

a)El higado b) El pancreas c¢) Elduodeno d) Todos e) Ninguno



4to de secundaria
I. Completa la frase con la palabra o palabras correctas. (Sobre 20 Puntos)
1. Los receptores sensoriales se caracterizan por la excitabilidad, especificidad,
adaptacion, codificacion y selectividad.
2. Los receptores sensoriales denominados nociceptores perciben estimulos
potencialmente peligrosos para el organismo.
3. Las ventajas de tener un esqueleto interno son: que los huesos pueden sostener
masculos
grandes y potentes que le dan mayor movilidad.
4. El cristalino puede acomodar su curvatura para enfocar objetos.
5. Lasvacunas sonmedios que llevan virus atenuados y sirven de inmunidad preventiva
en
lasalud humana y animal.
I1. Complementando las tablas.
1. Relaciona la accién de las hormonas con las palabras de la derecha.(Sobre 10

puntos)
Hormona Accion
Vasopresina | - Permeabilidad de tubos - Crecimiento de huesos,
colectores del rifion musculos y cartilagos
Oxitocina - Contraccion uterina - Leche materna
- Contraccion uterina
Tirotrofina - Glandula tiroides - Permeabilidad de tubos
colectores del rifion
Somatrofina | - Crecimiento de huesos, - Glandula tiroides
musculos y cartilagos
Prolactina - Leche materna

2. Completa el siguiente cuadro de inmunidad con las palabras de la derecha. (Sobre

15 puntos)
Barrera primaria | Barrera secundaria | Barrera terciaria
Piel Macréfagos, Linfocitos Ty B Piel
Sudor Sudor
Moco Moco
Macrofagos,
Linfocitos Ty B

I11. Relaciona las diferentes palabras (incisos) que aparecen a la izquierda con los
enunciados de la derecha. (Sobre 20 Puntos)

A) Completo bienestar fisico, mental y CPlantas

social

B) Agentes patdgenos A Salud

C) Fitohormonas D Huesos de la cabeza

D) Occipital, temporal; parietal B Virus, bacterias, protozoos, hongos



E) Inmunidad natural 1 Estrégeno, progesterona
F) Pandemia HInflamacion de la conjuntiva ocular

G) Enfermedades congénitas y genéticas E Epidemia que alcanza grandes extensiones
de territorio

H) Conjuntivitis GSe manifiestan desde el nacimiento
I) Hormonas sexuales femeninas JInflamacion de la membrana timpanica
J) Otitis E Cuando el propio organismo responde

IV. Identifica y escribe los nombres de las partes del sistema nervioso central del
siguiente esquema. (Sobrel5 puntos)

Cerebro

Hipotalamo

N

Cerebelo

Bulbo raquideo

Medula espinal

V.Encierra la alternativa o inciso correcto (Sobre 10 puntos)
1. La inmunidad celular es reconocida por los linfocitos:

a) B b)T c)A d) Todos e) Ninguno
2. Las enfermedades mas conocidas del sistema nervioso son:
a) Alzheimer b) Parkinson c) Epilepsia  d) Todos e) Ninguno

3. Son sustancias quimicas que los animales utilizan para la atraccion sexual y la
comunicacion:

a)Feromonas b) Hormonas c) Cortisol  d) Todos e) Ninguno

4. Una enfermedad infectocontagiosa describe una cadena epidemiologica y estas son:

a) Agente causal b) Reservorio o0 huésped c) Puerta de salida d) Todos e)
Ninguno

5. Los actos voluntarios son aquellos que se realizan con la participacion de los centros
nerviosos de:

a) Medula espinal ~ b) Sistema nervioso periférico c)Corteza cerebral d) Todos
e) Ninguno

10. Los efectos colaterales del mal uso de antiinflamatorios pueden ser: (Sobre 10
puntos)

a)Ulceras en el estomago
b)Sangrado _en el intestino
c)UIceras en el es6fago




d) Gastritis

e)Riesgo de hemorragias




I. Completa la frase con la palabra o palabras correctas. (Sobre 20 Puntos)

1. Las proteinas estan formadas por unidades estructurales denominadas aminoacidos y se
encuentran en los cabellos ufias y tendones.

2. El aparato de Golgi es unorganelo celular que interviene en la sintesis de proteinas.

3. Los peroxisomas son organelas celulares, de altas concentraciones de enzimas
relacionadas directamente con la digestion de materia organica.

4. Muchas sustancias terapéuticas, como la insulina y antibiéticos, se producen hoy gracias
a labiotecnologia.

5. El xilema y el floema son tejidos conductores que transportan la savia bruta y elaborada
en las plantas.

I1.Encierra la alternativa o inciso correcto (Sobre 10 puntos)

1. La ingenieria genética consiste en:

a) Manipulacién de material genético de la célula b) Conseguir razas nuevas

c) Conseguir mas resistencia y productividad e} Todos e) Ninguno

2. Los alelos dominantes se expresan bajo las siguientes caracteristicas:

a) Son recesivos b)Se expresan en condiciones homocigoticas y heterocigéticas

c)Se expresan en condicionde codominacia d) Todos e) Ninguno

3. El método de determinacion cromosomico del sexo de la mujer es:

a) XX b) XY ¢) XX/XY  d) Todos e) Ninguno

4. Las frecuencias fenotipicas en la tercera Ley de Mendel son:

a) 9:3:3:1  b)l.2:1 c) 3:1 d) Todos

5. Las hormonas giberelinas tienen la funcion de:

a) Estimular la floracion b)Estimular la maduracion del fruto

c)Secretar fragancias de las flores d) Todos e) Ninguno

I11. Completa la siguiente tabla comparativa entre una molécula de ADN y ARN. (Sobre 20

puntos)

Caracteristicas ADN ARN

Cadena Doble hélice Simple hélice

Bases Puricas Pirimidicas

AzUcar Desoxiribosa Ribosa

Ubicacion Nucleo Ndcleo y citoplasma
Tipos ADN ARNmM, ARNt, ARNr

IV. Ejercicios (sobre 20 puntos)

7. Un hombre produce los siguientes tipos de espermatozoides en proporciones iguales:
AB, Ab, aB, y ab ¢Cual es su genotipo?

a) AaBb b) Aabb c) AaBB d) Todos Ninguno  e)

Ninguno

8. En el hombre, la anomalia de la vista [lamada miopia, depende de un gen dominante (M).
Una mujer que tiene miopia con caracteristica heterocigotica (Mm), se casa con un
hombre normal (mm). ;Cémo se espera que sea su progenie en relacion a la miopia?

a) 100 % miopesb) 50 % miopes c¢) 75 % miopes d) Todos Ninguno  e) Ninguno




V. Esquemas (Sobre 18 puntos)

1. Identifica y escribe los nombres de las partes del siguiente esquema. (Sobrel0

puntos)

v

Placenta

Cordon umbilical

Vv

Embrion

v

Liguido amnidtico

Bolsa amnidtica

Anafase

Telofase

V1. Relaciona las diferentes palabras (incisos) que aparecen a la izquierda con los
enunciados de la derecha. (Sobre 12 Puntos)

A) Hermafrodita
B) Procariota
C) Célula vegetal

D Fenotipo
C Pared celular, cloroplastos y vacuola
B Célula que carece de nucleo



D) Color de cabellos y ojos E Frecuencias fenotipicas 2da Ley de
Mendel

E) Mutacién E Cambio brusco de la informacion genética

F)3:1 A Seres que presentan los dos sexo



I. Completa la frase con la palabra o palabras correctas.(Sobre 20 Puntos)

1. Las flores de color blanco o parduzco que se abren de noche y atraen a murciélagos,

sonejemplos de sindrome de polinizacién
2. El grupo mas diverso de organismos en el mundo son los insectos.
3. La latitud, altitud y radiacién solar son algunos factores, que influyen en la

biodiversidad de un lugar.

4. Los parques nacionales y areas protegidas sonestrategias de conservacion de la
biodiversidad de Bolivia.
5. La ampliacion de frontera agricola, la introduccién de especies invasoras, la cazay la
pesca sin control son amenazas a labiodiversidad.
I1.Encierra la alternativa o inciso correcto (Sobre 10 puntos)
1.El nimero de individuos por unidad de superficiecorresponde al concepto de:

a) Densidad. b) Poblacion c¢) Capacidad de carga d) Todas e) Ninguna.
2. Las plantas de la familia de las leguminosas participan en el:

a) Ciclo del nitrégeno.b) Ciclo del carbono.c) Ciclo del agua d) Todos. e)
Ninguna.

3. Son bioindicadores de contaminacién del medio ambiente:

a)Musgos y liquenes .b) Gimonspermasc) Angiospermas d) Todas. e) Ninguna.

4. Bolivia cuenta con biomas de Selva o bosque tropical y son ejemplos:

a) Reserva Nacional de Sajama

d) todas e) Ninguna
5. Para el aprovechamiento de la biodiversidad se requiere:
b) Tener informacion bioldgica basica

a)Conocer que especie deseamos aprovechar

b) Pilon Lajas, IsiboroSécurec) Laguna Colorada

que guie dicho aprovechamiento  c) El aprovechamiento sea sustentable d) Todas
e) Ninguna

I11. Complementando las tablas.
1.Completa las caracteristicas de los 5 reinos (Sobre 20 Puntos)

MONERA | PROTISTA FUNGI PLANTAE | ANIMALIA
Tipo de Procariota | Eucariota Eucariota Eucariota Eucariota
célula
N° de Unicelular | Unicelular Unicelular Pluricelular | Pluricelular
células Pluricelular Pluricelular
Nutricion Autétrofa Autétrofa Heterdtrofa | Autétrofa Heterotrofa

Heterdtrofa | Heterotrofa
Energia Quimica Quimica Quimica Luminosa Quimica
que utilizan | Luminosa Luminosa
2. Completa la siguiente tabla en orden correcto. (Sobre 10 Puntos)

Categorias taxondmicas
Reino Filum Clase Orden Familia Genero Especie
/division

3. Las formas de conservacién de la biodiversidad son: ((Sobre 12 Puntos)




IN SITU

EXSITU

Areas protegidas

Zoolégicos

Parqgues nacionales

Jardines botanicos

Reservas forestales

Bancos de germoplasma

4.Coloca el nombre de los autores de los sig

uientes enunciados. (Sobre 10 puntos)

Lamarck

Darwin

- El desarrollo o la atrofia de un érgano en
funcién del uso o desuso.
- La herencia de los caracteres adquiridos.

- Existe variabilidad dentro de una especie.
- Sobreviven los mas aptos.

IVV. Completa los nombres correspondientes que representanel flujo de energia de un

ecosistema. (Sobre 8 Puntos)

Sol S Productores > Consumidores (Primarios, secundarios, terciarios) —s

Descomponedores

V.Relaciona las diferentes palabras (incisos) que aparecen a la izquierda con los
enunciados de la derecha. (Sobre 10 Puntos)

A). Mariquita-pulgon

B). Reciclado de nutrientes

C). Rotacion de cultivos

D) Conjunto de individuos de diferentes
especies

E). Especies propias y exclusivas de un pais,
localidad o region

F) Relacion lombriz intestinal y hombre
G) Zooplancton

H) Reino plantae

I) Bacteria y hongos

J) Veda indefinida

D Comunidad

C Conservacion de suelos
EEndémico

B Servicios de la biodiversidad

A Control biologico

J Conservacion de la biodiversidad
1 Descomponedores

F Parasitismo

G Consumidores

HProductores
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